

# 今年上海重大工程达到186项

## 科技产业类、城市基础设施类数量最多

**本报讯** (记者 裘颖琼)2025年上海市重大工程清单昨日发布,计划安排正式项目186项。其中,科技产业类66项,城市基础设施类65项,社会民生类27项,生态文明建设类15项,城乡融合与乡村振兴类13项;另计划安排预备项目35项。

聚焦落实国家重大战略,今年上海将有特斯拉储能超级工厂、张江实验室研发大楼、同济大学上海自主智能无人系统科学中心、和辉光电第六代AMOLED生产线产能扩充项目、金山乐高乐园等一批重大科技产业类项目计划建成。

新开工项目也引人关注,今年计划新开工的有中建材航空复合材料研发制造基地项目、齐鲁制药创新药物全球研发总部、现代中药智能制造产业化项目工程、东方生命港·宝山药谷、上海超导二代高温超导带材生产及总部基地、集成电路先进陶瓷部件研发与综合应用产业化项目、中国船舶集团总部上海科研基地等。

城市基础设施类重大项目集中一批铁路轨交、市政路桥、能源保障项目,直接关系到千万市民的生活感受度。在今年安排的65个项目中,计划建成的有5项,包括沪杭客专

上海南联络线、轨道交通2号线西延伸(徐泾东站—蟠祥路站)、轨道交通18号线二期(长江南路站—大康路站)、军工路快速化改造工程、外环东段(华夏中路—龙东大道)改建工程。计划新开工3项,有中煤宝山煤电项目、罗泾港区集装箱码头改造二期工程、邹桥粮库改扩建工程。

在社会民生类和城乡融合与乡村振兴类项目中,计划建成的有上海长征医院浦东新院、瑞金医院北部院区二期扩建工程(嘉定)、金海路(杨高中路—华东路东段)改建工程等。计划新开工的项目有上海城建职业学院

奉贤校区扩建工程、上海工程技术大学松江校区三期工程、龙华医院航头院区二期、沪松公路快速化新建工程。此外,生态文明建设类15项均为在建项目,包括黄浦江中上游堤防防洪能力提升工程、横沙浅滩固沙保滩稳定河势(横沙大道外延)工程先行段等。

此外,今年上海还安排了35个预备项目,也就是现阶段手续尚未齐全,待齐全后近期准备实施的项目,比如南北通道、年产八亿套新能源汽车部件及超精密工程塑料部件生产新建项目、吴淞江工程(练祁河—蕙藻浜)、崇明和横沙一期海上风电项目等。

## 中环民星路匝道顶升到位



■ 中环民星路匝道顶升高度创下上海工程建设的新纪录

本报记者 陈梦泽 摄

**本报讯** (记者 裘颖琼)历时11天,实施顶升施工的中环民星路匝道昨日顶升到位。记者获悉,顶升段为两联十跨普通钢筋混凝土箱梁,总长220.51米,桥宽16.5米,顶升高度最高处为7.6米,是目前上海顶升高度最高的工程项目。

中环民星路匝道顶升施工,是军工路快速化新建工程与中环联通的关键。根据施工计划,民星路匝道整体抬升,与之前军工路快速化新建工程预留的接口进行合并,形成新的主线。

中环民星路匝道原来是一个落地匝道,顶升需要哪些步骤?上海城投公路集团第一事业部第二现场指挥部副指挥范雷介绍,在安装顶升设备的同时,要拆除老匝道的伸缩缝、防撞墙、支座等,让匝道的上部结构和下部结构进行分离,顶升的是上部结构。等顶升全部到位后,因为高度发生了改变,之

后将进行匝道墩柱“接高”、桥台改造、安装新支座、桥面板吊装等施工。

昨日,记者在现场看到,拥有“四两拨千斤”作用的千斤顶将梁体顶升至设计高度后,项目工人正在锁定千斤顶。顶升施工单位上海先为土木工程有限公司军工路项目经理祝成告诉记者,此次顶升共用到百余个千斤顶和一套多点同步系统。由于顶升的匝道是一个斜坡,经过仪器精密测算,每个千斤顶的顶升高度都不同。所以,最大的难点就是每个千斤顶在顶升过程中,要成角速度等比例顶升,来保持各墩之间同比例“长高”。

中环民星路匝道顶升段具有长度长、重量大、梁体转动和平动位移大等特点,对顶升系统要求极高。为了提高顶升精度,在正式顶升前,还进行一天调试,来测试设备同步性、系统之间通信状态、千斤顶的工作性能等。

## 假期出行高峰将在正月初七

**本报讯** (记者 罗水元)上海交通指挥中心昨天公布的流量研判信息显示,今年春节假期的出行高峰,将出现在假期最后一天。

“在提前出行的返乡探亲、学生及务工等需求释放后,春节期间出行需求有所回落。”上海交通指挥中心流量研判预测,春节假期高速公路日均流量将为112万到117万辆次,同比增长4%到9%,而假期最后一天(2月4日,正月初七)的高速公路车流规模,将为140万到145万辆次,较2024年春节高峰日(2024年2月17日)增长6%到9%。

流量研判也显示,G40沪陕高速长江隧道、G1503绕城高速五洲大道立交至高东入口(西向东)、G15沈海高速嘉浏段、G50沪渝高速朱枫段部分时段将易拥堵。

■ G40沪陕高速长江隧道南向北易拥堵时段将出现1月27日14时到1月28日22时,以及1月29日至2月1日的每天6时到20时;北向南长江隧道的易拥堵时段将出

现在2月1日至2月4日的每天12时到23时。

■ 五洲大道立交至高东入口的G1503绕城高速(西向东)的易拥堵时段将出现在1月27日至28日的每天8时到21时,以及1月29日至2月1日的每天8时到17时。

■ G15沈海高速嘉浏段南向北易拥堵时段将出现在1月27日至1月29日的每天9时到12时;G50沪渝高速朱枫段(西向东)易拥堵时段将出现在2月3日至2月4日的每天15时到18时。

需要注意的是,因G4221改建拓宽工程,G15沈海高速新浏河大桥处南通方向车道均被封闭,改为借用宁波方向车道通行,宁波方向应急车道则供太仓城区进口使用。

另外,出沪方向的G15沪浙停车区整条都将处于关闭状态;G15朱桥服务区,商铺在1月28日至31日期间将处于关闭状态,超市在1月28日14时至1月29日也将处于关闭状态,司机之家则在1月28日至2月1日都将处于关闭状态。

## 第七届上海社会治理创新实践案例发布

### 打造人民城市“善治样本”

**本报讯** (记者 杨硕)第七届中国(上海)社会治理创新实践案例近日发布,60件入选案例直面社会治理的难点痛点堵点问题,成为上海“大城善治”的缩影。这一活动已连续开展七年,由中共上海市委党的建设工作领导小组办公室、中共上海市委政法委指导,中共上海市委党校、新华社上海分社、中国经济信息社主办,上海农商银行提供全程支持。

闵行区马桥镇华润有巢新时代城市建设者管理者之家社区共有2475套房源,其中“一套房”主要面向企事业单位管理人员、科创人才和家庭用户;“一间房”主要面向刚

步入社会的年轻人;“一张床”主要面向城市一线建设者。多层次的租赁住房供应体系,满足不同群体的居住需求。而面对新型居住社区治理课题,黄浦区半淞园路街道试点推行“居委会、业主办方、住委会”协同运转的“新三驾马车”,让“新市民”成为“主人翁”,共商共议“住户守则”,化居商“陌邻”为共生“睦邻”。

在宝山区淞南镇,“哥俩好”行动旨在让保安和骑手从“最熟悉的陌生人”变成互相支持的“好朋友”,搭建互助、同乐、联学、双赢、共进平台,推动两类人群在接触中促进理解、深化连接,在行动中诠释责任、携手赋能。

## 上海文明单位创新文创实践

### 助力文化产业繁荣发展



上海文明单位积极贯彻落实习近平文化思想,以实际行动践行新时代文化使命,在文创产业领域不断探索创新,以丰富多彩的文创活动和产品,为市民游客带来全新的文化体验,极大地推动上海文化产业的繁荣发展。

#### 深挖红色资源

上海崇明生态旅游集团(全国文明单位)注重文旅商体展融合,通过举办“我们的节日”系列文化节庆活动,推进“红旅家”党群阵地建设,营造了浓厚的文化氛围。集团还积极履行社会责任,开展对口支援工作,展现了国企担当。这些举措不仅提升了员工的文化

素养,也促进了文创产品的开发和销售,为文创产业营造了良好的发展环境。

上海人民公园经营管理有限公司(市级文明单位)通过“红色+文创”模式,深挖红色资源,开发了一系列特色红色旅游文创产品。利用“南京路上好八连”“为人民服务”等主题元素,设计制作系列文创商品,结合线上线下消费场景,举办沉浸式红色主题活动,让红色文化深入人心。红色文化主题线路的发布,更是吸引众多企事业单位和青少年学生团体前来参观学习,成为红色文化宣传的新阵地。

上海南翔老街建设发展有限公司(市级文明单位)以非遗文化为核心,推动文创产业

发展。通过连续举办南翔小笼文化展,进学校、进商圈、进社区普及非遗文化,推出了一系列小笼文化衍生品,如连环漫画、微信表情包等,深受市民游客喜爱。此外,南翔老街还探索非遗国潮赛道,结合社会热点推出南翔国潮大会,吸引了大量年轻消费群体,焕发了“非遗+旅游”的新生机。

#### 创新文创形式

上海野生动物园(全国文明单位)推出全国首家“夜探猛兽区”项目,通过延长运营时间,增加科普讲解和互动体验项目,让市民游客在夏夜也能探寻动物之影,聆听自然之声,

感受亲近自然的“上海夜生活”。同时,野生动物园还推出《六个团子》亲子教育课,弘扬生物多样性保护理念,培养未成年人的环保意识。

金山文旅集团(市级文明单位)通过优化业态布局,推出金山城市沙滩、廊下郊野公园等精品线路,打造“金山生活”品牌,推出系列文创产品。利用新媒体的宣传优势,文旅集团提升文明创建感召力,吸引大量游客前来旅游观光。此外,文旅集团还积极履行社会责任,通过志愿服务、拥军慰问等活动,展现国企社会担当。

崇明区向化镇社区党群服务中心(市级文明单位)通过开设“陆纯标书画工作室”“逸鸿拉丁舞工作室”等特色工作室,传承和保护非遗文化。同时,举办崇明灶花艺术节、水仙文化旅游节等活动,推动文旅商体展融合发展。加强文旅市场监管和体育赛事推进,向化镇成功打造多个文化品牌,吸引了大量游客,带动了当地经济发展。本报记者 赵菊玲